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W ciągu ostatnich tygodni lekko zmniejszyło się zainteresowanie udziałem w wyborach 

parlamentarnych. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w drugiej połowie października1, 

udział w nich wzięłoby – według własnych zapowiedzi – ponad trzy czwarte uprawnionych do 

głosowania (77%), o 3 punkty procentowe mniej niż w pierwszej dekadzie tego miesiąca oraz w końcu 

września. Jednocześnie możliwość udziału w wyborach parlamentarnych z góry odrzuca 14% 

respondentów, o 2 punkty więcej niż w pierwszej połowie października i 4 punkty więcej niż w końcu 

września. 

  CBOS 

RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

ODSETKI ODPOWIEDZI „WZIĄŁ(ĘŁA)BYM W NICH UDZIAŁ” 

 
Pominięto „Nie wiem”, „Nie wziął(ęła)bym udziału” i odmowy odpowiedzi 

W drugiej połowie października w naszym rankingu popularności partii politycznych obserwujemy 

niewielkie pogłębienie polaryzacji – obie partie będące na czele zyskały zwolenników, choć w dużo 

większym stopniu KO niż PiS. Należy jednak zaznaczyć, iż choć PiS z badania na badanie zyskał bardzo 

niewiele (w granicach błędu statystycznego), to poprawił swój wynik drugi raz z rzędu.  

 

1 Badanie „Aktualności” (11) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) 
w okresie od 21 do 24 października 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 
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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w najbliższą niedzielę, zwyciężyłoby w nich KO z popar-

ciem jednej trzeciej zdeklarowanych uczestników wyborów (33%). W ciągu ostatnich dwóch tygodni 

liczba zwolenników KO wzrosła o 4 punkty procentowe. Na drugim miejscu znalazł się PiS mający 

obecnie 29% sympatyków. W ostatnim czasie poparcie dla najsilniejszej partii opozycyjnej zwiększyło 

się nieznacznie, o 1 punkt procentowy, a w porównaniu z sytuacją sprzed miesiąca – o 2 punkty.  

Na trzecim miejscu naszego rankingu popularności ugrupowań politycznych lokuje się 

Konfederacja WiN popierana przez 11% zdeklarowanych uczestników wyborów, tym razem z gorszym 

wynikiem niż poprzednio (spadek o 2 punkty). Po dwukrotnym wzroście notowań Konfederacja 

powróciła do poziomu z pierwszej połowy września. W ciągu ostatnich dwóch tygodni nie zmieniło 

się poparcie dla zajmującej czwarte miejsce Trzeciej Drogi, w drugiej połowie października, tak jak 

w pierwszej dekadzie tego miesiąca, chce na nią głosować 8% zdeklarowanych wyborców. Ostatnim 

ugrupowaniem, które miałoby szansę wprowadzić swoich przedstawicieli do parlamentu, jest Lewica 

mająca obecnie 7% zwolenników, o 1 punkt procentowy mniej niż w pierwszej dekadzie października.  

Obserwowanemu niewielkiemu wzrostowi polaryzacji towarzyszy wycofanie się części uprawnionych 

do głosowania z uczestnictwa w wyborach (zmniejszenie deklarowanej frekwencji wyborczej), 

a z drugiej strony – wśród uczestników wyborów – spadek odsetka niezdecydowanych. Wśród 

zamierzających wziąć udział w wyborach mniej osób niż dwa tygodnie wcześniej nie wie, na którą 

partię oddałoby swój głos (11%, spadek o 3 punkty).  

  CBOS 

RYS. 2. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 
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TABELA 1 

Na kandydata której 
partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

3–5 VI 
2024 

(N=823) 

24–27 VI 
2024 

(N=779) 

1–3 VII 
2024 

(N=794) 

8–11 VII 
2024 

(N=773) 

26–29 
VIII 2024 

(N=771) 

9–12 IX 
2024 

(N=762) 

23–26 
IX 2024 

(N=790) 

7–10 
X 2024 

(N=871) 

21–24 
X 2024 

(N=761) 

w procentach 

Koalicja Obywatelska 29 32 31 31 32 32 31 29 33 

Prawo i Sprawiedliwość 30 30 28 28 28 29 27 28 29 

Konfederacja WiN 11 11 14 12 16 11 12 13 11 

Trzecia Droga 11 11 10 9 6 9 4 8 8 

Lewica 8 9 8 11 9 8 10 8 7 

Inna partia/ugrupowanie 3 1 0 0 1 1 1 1 1 

Trudno powiedzieć 8 6 10 9 9 10 15 14 11 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

 

  CBOS 

RYS. 3. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

Od maja, obok standardowej procedury ważenia opartej o dane socjodemograficzne, stosujemy również dodatkową wagę 
wyborczą 
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TABELA 2  

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 77 9 14 999 

Płeć Mężczyźni 76 6 18 470 

Kobiety 78 13 10 529 

Wiek 18–24 lata 58 14 27 94 

25–34 84 7 9 155 

35–44 74 8 18 195 

45–54 74 9 17 164 

55–64 88 4 8 152 

65 lat i więcej 77 13 9 238 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 74 12 13 411 

Miasto do 19 999 72 10 18 143 

20 000 – 99 999 78 10 12 194 

100 000 – 499 999 83 3 14 141 

500 000 i więcej mieszk. 82 3 14 110 

Wykształcenie Podstawowe 56 19 25 140 

Zasadnicze zawodowe 70 16 13 217 

Średnie 78 6 16 349 

Wyższe 90 4 6 294 

Status 
społeczno-zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 79 6 15 386 

Własna działalność gospodarcza 84 7 9 112 

Rolnicy 85 0 15 34 

Emeryci i renciści 78 11 11 338 

Uczniowie i studenci 58 13 29 54 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 65 20 14 62 

Miesięczne dochody 
netto 

Do 1999 zł 65 18 17 193 

Od 2000 do 2999 zł 67 11 22 153 

Od 3000 do 3999 zł 73 14 13 142 

Od 4000 do 4999 zł 86 5 9 108 

Od 5000 do 6999 zł 91 2 8 111 

7000 zł i więcej 86 5 9 157 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 93 1 6 107 

Duże 94 1 5 229 

Średnie 83 6 11 394 

Niewielkie/ żadne 47 24 29 269 

Ocena własnych war. 
mater. 

Złe 78 11 11 99 

Średnie 75 7 18 295 

Dobre 78 10 12 605 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 80 5 15 73 

Raz w tygodniu 73 12 16 272 

1–2 razy w miesiącu 81 9 10 115 

Kilka razy w roku 74 12 14 205 

W ogóle nie uczestniczy 80 7 13 326 

Poglądy polityczne Lewica 76 12 12 287 

Centrum 80 6 15 220 

Prawica 88 4 7 361 

Trudno powiedzieć 40 28 31 110 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii / ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Inna 
partia / 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 29 33 8 7 11 1 11 761 

Płeć Mężczyźni 28 31 8 8 15 1 8 384 

Kobiety 30 35 7 7 6 0 15 376 

Wiek 18–24 lata 17 17 22 20 13 0 11 72 

25–34 21 29 5 14 24 0 7 127 

35–44 19 31 12 8 18 1 12 121 

45–54 19 38 5 5 10 1 22 148 

55–64 44 32 8 2 2 2 11 135 

65 lat i więcej 47 39 2 2 3 0 5 158 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 40 24 7 3 14 1 11 310 

Miasto do 19 999 16 42 1 8 11 1 21 100 

20 000 – 99 999 33 35 7 5 8 2 11 149 

100 000 – 499 999 15 41 19 10 9 0 6 111 

500 000 i więcej 
mieszk. 20 39 3 22 7 0 9 91 

Wykształcenie Podstawowe 47 29 19 0 0 0 5 85 

Zasadnicze 
zawodowe 56 18 4 1 7 0 14 158 

Średnie 22 34 4 11 15 1 12 270 

Wyższe 14 42 10 9 13 1 11 248 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni 
i inni zatrudnieni 16 34 14 9 16 2 10 278 

Własna działalność 
gospodarcza 27 35 3 6 15 0 14 101 

Rolnicy 75 6 0 3 3  13 29 

Emeryci i renciści 43 33 5 2 3 0 13 268 

Uczniowie i studenci 0 40 1 35 20 0 4 33 

Bezrob. i nieprac. 
z innych powod. 23 34 8 14 16 0 5 48 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 56 13 3 10 8 0 10 139 

Od 2000 do 2999 zł 40 32 5 3 7 0 12 100 

Od 3000 do 3999 zł 29 38 5 8 3 0 16 123 

Od 4000 do 4999 zł 14 39 23 3 14 1 8 95 

Od 5000 do 6999 zł 25 35 2 12 16 3 7 102 

7000 zł i więcej 12 41 10 9 16 1 11 140 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 30 41 1 6 19 1 3 103 

Duże 33 34 12 7 8 1 6 240 

Średnie 27 35 6 7 12 1 13 336 

Niewielkie/ żadne 30 12 11 10 7 0 30 82 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 63 9 0 8 9 0 11 88 

Średnie 38 26 3 6 12 1 15 192 

Dobre 19 40 11 8 11 1 10 480 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 70 11 0 0 10 2 8 65 

Raz w tygodniu 46 21 6 1 15 1 10 185 

1–2 razy w miesiącu 43 21 10 3 10 0 13 104 

Kilka razy w roku 11 43 8 5 14 0 19 146 

W ogóle nie 
uczestniczy 12 45 10 17 7 0 8 258 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 2 57 3 23 2 0 13 218 

Centrum 19 44 9 1 12 0 15 149 

Prawica 51 13 10 0 17 1 7 355 

Trudno powiedzieć 21 35 9 6 1 0 29 35 
 


